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Adunarea generală 
, a »Asociaţiunii«.
' — Convocare. —

In senzul §§-lor 23 şi 24 din sta
tute, membrii „ Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura popo
rului român“ se convoacă la

adunarea generală ordinară,
ce se va ţinea în Blaj, în zilele de
28 şi 29 August n. 1911.

Programul adunării.*
Şedinţa I.

Luni, în  28 August n., la oarele 11 a. m., 
în  biserica catedrală.

Ordinea de zi :
1. Deschiderea adunării generale.
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai 

despărţămintelor.
3. Raportul general al comitetului 

central.
4. Alegerea comisiilor pentru: a) exa

minarea raportului generai; b) cenzurarea 
socotelilor anului 1910 şi a proiectului de 
budget pe anui 1912; c) înscrierea mem
brilor.

5. Alegerea unei comisii pentru în
tregirea prezidiului.

6. Prezentarea eventualelor propu
neri.*)

Şedinţa II.
Marţi, în 29 August n. la orele 4 p. m. 

Ordinea de z i :

t. Raportul comisiei pentru exami
narea raportului generai şi propunerile 
acestei comisii.

2. Raportul comisiei pentru cenzura
rea socotelilor pe anul 1912 şi propunerile 
acestei comisii.

3. Raportul comisiei pentru înscrierea 
de membrii.

4. Alegerea prezidentului.
5. Fixarea locului pentru adunarea 

generală viitoare.

*) Eventualele propuneri au să fie îna'ntate 
In scris, prezidiului „Asociaţiunii“  (Sibiiu. strada 
Şaguna Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea ge
nerală.

6. Dispoziţii pentru verificarea pro
cesului verbal.

7. Închiderea adunării generale.
*

Şedinţa secţiilor ştlinţifice-Jiterare.
M a rţi în  29 Aug. n. a. c. la oarele IO 1 fa a. m.

va avea loc şedinţa festivă a secţii
lor ştiinţifice literare. D-l Dr. Iosif 
Popovici va ţinea o conferinţă co
memorat vă despre Ioan Maiorescu, 
iar d-l Octavian Goga despre litera
tura ardeleană în veacul ai X IX  lea.

Si bi i u,  din şedinţa comitetului 
central al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului
român« ţinută la 19 Iulie 1911.

■

A. Bârseanu m. p;, 
vice-prezidenf.

Oct. C. Tăslăuanu m. p , 
secretar.

O măsură jignitoare.
Din partea unui vechiu şi apreciat 

colaborator al nostru primim reflexiunile 
de mai jos, pe cari, fiind scrise cu multă 
tragere de inimă pentru învăţământul nos
tru secundar, cu deosebire insă pentru 
învăţământul nostru comercial practic, le 
recomandăm In atenţiunea forurilor che
mate şi vizate de autorul articolului.

lată ce ni-se scrie:
Stimata „Gazetă“ aduce în n-rul 

159 o dispoziţie a Onor. direcţiuni a 
şcoalei superioare de comerciu din 
Braşov, relativ la recrutarea elevilor 
şcoalei. Am rămas uimit cetind lun
gul pomelnic de taxe şi condiţiuni ce 
trebue să întrunească candidatul la 
primirea în acea şcoală. Nu invidia 
nici spiritul de critică, îmi pune în 
mână condeiul. Apreciez pe deplin şi 
greutăţile de tot soiul, ce întâmpină 
On. Eforie a şcoalelor române din 
Braşov întru susţinerea şcoalelor sale 
şi greutăţile profesionale ale profeso
rilor, ca şi esigenţele tot mai mari 
ale învăţământului în timpul modern.

Totuşi, când conducerea învăţă
mântului nostru secundar şi superior

de mai bine de-o jumătate de secol 
a dat aşa puţine rezultate în favorul 
economiei şi avuţiei noastre naţionale 
şi pentru contactul direct şi instruc
ţiunea săteanului —  căci să ne în
trebăm cu mâna pe inima curată câţi 
ingineri şi architecţi, câţi silvicultori 
agronomi ba chiar câţi medici şi ve
terinari avem, fie In serviciul statului, 
fie în al poporului nostru, ca să nu 
mai vorbim de firme comerciale,—  vom 
rămânea uimiţi de puţinele succese 
dobândite, aşa încât afară de preoţi 
şi învăţători din gimnaziile noastre 
ies aproape exclusiv tineri, cari îm
brăţişează cariera advocaţială.

In timpul din urmă se înfiinţează 
bănci peste bănci, obştii cooperative 
şi tovarăşii săteşti de tot felul pen
tru o îndrumare nouă a poporului 
nostru pe calea progresului economic 
şi cultura], pentru a căror conducere 
sunt de lipsă în prima linie contabili 
iscusiţi şi oameni pricepuţi în cunoaş
terea mărfurilor, încât un debnşeu 
enorm s’ar deschide tinerilor noştri 
cu cunoştinţe de comptabilitate şi a 
diferitelor producte ale solului. Şi toc
mai în aceste timpuri On. Direcţiune 
caută să restrângă primirea elevilor 
la numerus clausus de 40 în el. I 
comercială, prin tot felul de taxe şi 
condiţiuni mai mult sau mai puţin 
vexatorie.

Tocmai la şcolile aceste profe
sionale şi cu caracter mai mult prac
tic s’au făcut în toate statele, pentru 
a atrage lumea dela buget şi func
ţiile publice, elevilor tot felul de în
lesniri şi scutiri. Astfel în şcoaleîe su
perioare de agricultură din Germania 
chiar la universităţi, apoi în Austria, 
în Ungaria Ia Keszthely, Kassa, Dobri- 
ţin, Kolos Monostor îi primesc cu 
câte 6 cl. gimnaziale, la şcoala de 
agricultură dela Herăstrău taxa şco
lară pentru internat este pe an 500 
lei —  în cele practice inferioare de 
agricultură 300 lei şi elevul are casă, 
masă, haine (uniformă), spălat, încăl
zit, cărţi şi utenzilii de studiu şi de

economii; —  în şcolile de comerciu 
gr. I îi primesc pe elevi cu 4 cl. pri
mare, cari an să dea pe micii negus
to rii—  recte să deprindă pe fiii 
acestora şi ai micilor meseriaşi cu 
comptabilitatea în partida simplă şi 
numai celor de gradul al doilea li-se 
cere absolvirea a 4 cl. gimnaziale 
ori comerciale de gr. I., dar din cari 
arare-ori ies comercianţi şi băieţi de 
prăvălie ci mai mult funcţionari pe 
la diferite bănci, case mari do co
merciu, ministere, credite etc. cu alte 
cuvinte birocraţi şi lefegii. In şcoa- 
lele de agricultură săseşti dela Fel- 
dioara, Mediaş etc. stipendiile ce se 
dau sunt de 120 coroane pe anul în
treg pentru susţinerea lor. Tot aşa 
în şcolile de meserii, horticultura, in
ferioare de silvicultură etc. unde nu 
atât titlu decât mai mult experienţa 
şi rutina dau valoarea şi superiori
tatea omului.

După programul şcoalei noastre 
superioare de comerciu, elevul are 
să plătească: 1) tacsa de înscriere 8 
cor., 2) didactru 60 cor., 3) la fondul 
de penziune 10 cor., 4) pentru amor
tizarea edificiului şcolar 20 cor., 5) 
3 cor. pentru certificatul şcolar, 6) 1 
cor. pentru bibliotecă 7) 1 cor. pen
tru anuarul şcoalei, 8) 2 cor. pentru 
societatea de lectură, 9) 6 cor. taxă 
de excursiune şi alte cheltueli şcolare, 
10) 4 cor. pentru mijloace de învă
ţământ şi mobiliar şi 11) 0*50 cor. 
pentru locul de patinat —  în total 
115 cor. 50 bani, cu adausul, că: De 
aceste taxe nu poate fi scutit nici 
un elev sub nici un titlu. Absolven
ţii mai au să plătească 20 cor. pen
tru examenul de maturitate 6 cor. 
pentru testimoniu şi 2 cor. pentru 
caietele de maturitate —  deci alte 
28 cor. —  Summa summarum 143 
cor. 50 bani. Lăsăm la o parte pe 
streini, privatişti, corrigenţi şi repe
tenţi.

Deci când statul şi institutele 
streine caută să ne reducă şi re
strângă numărul alor noştri pentru a

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Lui N. lor ga*).
Eu te-am văzut purtând ea o minune 
In glasul tău iubirea de moşie,
Când sbueiumat, or plin de duioşie 
Reînviai durerile străbune.

Un templu mi-a părut, de rugăciune, 
Când deşteptând atâta bărbăţie,
Cel ee-aseulta se închinase ţie:
Apostol drag şi plin de ’nţelepeiune!

Când tu ne legi mai strâns de omenire 
Şi reînvii trecuturile sfinte,
Ne-arâţi e’avem pe lume: o menire!

Eu te-am văzut vorbind cu nemurirea 
Şi mi-ai părut — o ţiu şi-acuma minte, 
Ştefan cel Mare ’nflăcărând oştirea!

A lfred  Moşoitt.

*) Sonet cetit în şedinţa festivă, a Ligei 
Culturale din Paris, cu ocazia sărbătorirei domnu
lui N. lorga.

Lotusul credinţei,
(poveste indiană)

de Laţcadio H earn .

Pe vremea când Brahmadetta dom 
nea peste Benares, cetatea sfântă, cetatea 
păunilor, cetatea care posedă cele şapte 
lucruri de preţ şi unde răsună cele zece 
strigăte, glasul elefanţilor, nechezatul cai
lor, melodia instrumentelor de muzică şi 
glasul cântăreţilor — se născu viitorul 
Budha-Elu. Şi era fiul vistierului regal, 
iar înainte de a se naşte, trecuse prin 
Kotis şi se mai născuse de nenumărate 
ori. Durata unui Kotis e de zece milioane 
de ani.

Budha-E!u, sau Bodisat, fu crescut 
într’un lux miraculos, precum era cu cale 
să fie crescut un prinţ al cetăţii sfinte, 
încă de pe când era copil, învăţase toate 
meseriile pe cari le-au născocit oamenii, 
iar când ajunse om în toată firea, se făcu 
vistier, în locul tatălui său.

Dar în vreme ce-şi Îndeplinea slujba, 
el împărţea daruri scumpe oamenilor 
sfinţi şi nu se lăsa să-l întreacă nimeni 
în [pomeni.

Iri vremea aceea, trăia un Budha 
sfânt, care încercându-se să ajungă cele 
zece perfecţiuni, petrecuse şeapte zile şi 
şapte nopţi fără să mănânce altceva, de
cât un bob de orez. Şi dacă se deşteptă 
din vegherea cea sfântă, se sculă, se îm
brăcă, se ctrăţi şi trecând prin felurite 
forme de duhuri, cu ajutorul periecţiunii 
sale, se aşeză dinaintea locuinţei vistieru
lui regal şi întinse blidul ca să cer
şească.

Şi, dacă văzu vistierul pe Bodisat. 
porunci unui servitor să caute bildul lui 
Budha şi să i-1 aducă, pentru ca să-l 
umple cu hrană din aceea de care pot 
mânca numai acei cari se trudesc să câş
tige liniştea supremă. Servitorul făcu pre
cum i se poruncise.

Dar îndată ce prinse a înainta spre 
cerşitor şi înainte de a fi putut întinde 
mâna spre ei, începu să se cutremure pă
mântul sub picioare-i şi să se zbată ca 
valurile mării. Şi se făcu un abis, adânc 
până în fundul pământului între sfânt şi 
servitorul, care venea să-i dea pomană. 
Abisui acesta era cei mai groaznic infern, 
întocmai ca un vulcan, în care chiar stân
cile se topesc ca ceara şi se împrăştie ca 
norii. Şi un Intunerec ciudat se întinse 
peste faţa soarelui şi-i acoperi.

Atunci servitorul şi toţi cei cari II 
însoţeau o luară la fugă ţipând, lăsând pe 
Bodisat, care stătea liniştit dincolo de abis 
şi pe Budha, care aştepta pe partea ceastă
laltă. Acolo, unde erau picioarele omului 
sfânt, abisul nu se mai lărgea; încolo însă 
el se întindea repede şi era cât p-aci să 
cuprindă chiar pe Budha, căci Mara, zeul 
amorului şi ai morţii, voia moartea lui 
Budha şi nădăjduia chiar să-l împiedece 
de a face bine. Şi întunerecul care se în
tindea peste faţa soarelui, era întunereci- 
mea feţei lui Mara. Se auzi un glas, care 
vui ca tunetul în munţi:

»Budha nu va trăi prin pomana tal
I*a sunat ceasul I... Căci focul care 

se află latre el şi tine, e al meu!«
Atunci omul sfânt se uită la Budha, 

care stătea dincolo de abisul de flăcări. 
Şi faţa lui Budha nu se schimbase de loc.

El nu zise nici o vorbă grea, nu 
rosti nici un cuvânt de încurajare. Dar 
Rodisatul (omul sfânt) grăi cu voce tare, 
în vreme ce abisul se lărgea din ce în ce 
mai mult, ca să-I cuprindă:

»Mara, nu vei reuşi! Căci n-ai nici o 
putere împotriva datoriei! Budha, stăpâ
nul meu, viu la tine, fără de nici o frică: 
ia hrana aceasta din mânile slugei taie«
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nu le face lor concurenţă, noi îi re
ducem pe ai noştri la numerusclau- 
sus —  şi-i speriem prin tacse exor
bitante, aproape insuportabile pentru 
un ţăran proprietar a 10— 15 jug., 
căci pe lângă taxele şcolare mai vin 
cărţile, îmbrăcămintea, cuartierul, hra
na, cheltuielile curente etc.

In continuare scriitorul articolului, 
apreciând importanţa învăţământului co- 
mercial pentru promovarea intereselor eco
nomice şi comerciale ale poporului nos
tru, pledează pentru înfiinţarea, pe lângă 
şcoala noastră comercială, a unui curs co
mercial ca anex la şcoala reală actuală, 
unde absolvenţii şcoalei inferioare (a 
2—3—4 cl. reale, gimnaziale sau civile) să 
facă timp de un an un  curs de contabili
tate şi să -şi însuşească cunoştinţa m ărfu 
rilor pentru băncile şi cooperativele săleşti 
cu mijloace m ai modeste.

0 nouă adunare poporală românească
se va ţinea în 20 Aug. în Ohaba-Bistra 
a doua zi după adunarea din Haţeg. În
ceputul adunării la orele 3y2 P- m-

ZVoul m in is t r u  a l K o m ă n le l  La 
C ta n s ta n t ln o p o l. Poarta a aprobat trimiterea 
d.-lui Mişu, Ministrul României la Viena, în ace
iaşi ca itate la Constantinopole.

Externe. Până Duminecă 7000 de 
albanezi s’au înapoiat la vetrele lor. Regele 
Niehita a trimis Sultanului o telegramă 
spre a-1 felicita do soluţia fericită a răz
vrăti roi albaneze.

— După ziarul „Tanin“,în vederea ma- 
nifestaţiunilor opoziţiunei cretane, flota 
turcească ar fi primit ordinul de a nu 
părăsi apele Arhipelagului, spre a fi gata 
pentru ori-ce eventualitate.

—Clubul albanezilor m ahom edani a în
mânat marelui vizir un memoriu, în care 
se plânge de concesiunile acordate mali- 
sorilor şi in acelaş timp cere întinderea 
concesiunilor şi albanezilor mahomedani. 
Câte-va cercuri turceşti bine informate asi
gură că, în urma atitudinei albanezilor 
mahomedani, situaţia cabinetului e sdrun- 
cinată. Actualul ministru al externelor ar 
fi chiar de acum desemnat ca ambasador 
la Roma sau Paris. Se asigură că în cu
rând cabinetul actual va fi remaniat şi 
că marele vizir va fi Said-Paşa, preşedin
tele Senatului.

De Ia ordinea zilei.
— Circulara lui Khuen. — Părerile  

pressei. — Ce a zis T isza?  — Proiectul 
lu i Barabás. — Abzicerea lui Schönaich.

— « Cultură naţională».
Circulara lui Khuen, pe care am a* 

preciat-o eri la loc de frunte, a produs o 
impresie senzaţională în cercurile politice. 
Sunt diferite părerile asupra circularei şi 
scopului, ce o urmăreşte Khuen prin ea. 
In cercurile opoziţionale oamenii sunt con
vinşi, că dacă aceasta anchetă va rămânea 
izolată şi guvernul nu va face şi alţi paşi 
concreţi pentru reforma electorală, circu
lara nu are nici o însemnătate şi nici un 
înţeles. Atunci se va vedea că ea n-a fost

Şi Bodisatul intră în flăcări, ţinând vasul 
cu orez în mână şi rostind aceste vorbe 
de mare preţ:

»Mai bine e să intri de bună voie în 
iad, decât să nu-ţi faci datoria, ori să faci 
un rău cu ştiinţă«.

Budha surâdea blând pe partea cea
laltă a abisului de foc şi înainte ca Bodi
satul să fi păşit în infern, deodată răsări 
o floare de lotus, atât de mare şi de fru
moasă, că 8ămâna cu cupa de aur din 
care născu Budha. Şi floarea aceasta ţinu 
picioarele Bodisatului şi îl trecu peste flă
cări. Iar dincolo, presără o pulbere de aur 
fină, întocmai ca o ploaie de stele mă
runtă.

Şi el putu să toarne. poQLâna sfântă 
în vasul lui Budha.

întunericul pieri; abisul dispăru, 
Budha, ridic&ndu-se în văzduh întinse un 
pod de nori de culoare roză până In vâr
ful lui Himalaya. Iar Bodisatul, stăţea me
reu pe lotusul de aur şi predica poporu
lui despre cele sfinte.

altceva, decât o apucătură contra obstruc
ţiei. Se crede, că acest pas ar fi un com
promis între guvern şi opoziţie, semnalat 
îu un articol de >N. Fr. Presse« din Viena, 
care este inspirat de guvernul ungar. Dar 
în formă pozitivă nu se ştie încă nimic 
de acest compromis.

«
Ziarele maghiare apreciază circulara 

din punct de vedere al partidului, la care 
aparţin.

»Poster Lloyd« şi organul guvernu
lui »Magyar Nemzet« aproabă procedeul 
lui Khuen, asemenea şi »Bud. Hirl.« şi 
»Alkotmány«.

»Pester Lloyd« zice, că prin circu
lara aceasta s-a pus capăt faptului, că pro
blema dreptului electoral să fie şi pe mai 
departe o deviză, cu care tacticianii poli
tici să facă un joc uşuratic...

„ »M, Nemzet« zice, că prin pasu} lui 
Khuen guvernul s-a apropiat mult de re- 
zolvirea reformei electorale. »îndată ce 
camera — zice »M. N.« — va provedea 
necesităţile de stat şiîntre aceste în locul 
prim va găta cu reformele militare, cel 
dintâiu lucru al iui Khuen va fi a pregăti 
proiectul nouei legi electorale «

Ziarul iusthist »Magyarország« e de 
părere, că Khuen prin circulară şi-a cău
tat un nou pretext de-a putea amâna rea
lizarea reformei electorale, apoi zice: »Este 
fără îndoială, că chestiunea dreptului elec
toral va fi tare actuală la toamnă şi aşa 
guvernul a cam întârziat cu ancheta scrip- 
turistică. Dar şi aceea e fără îndoială, că 
nesiguranţa guvernului ne dă dovadă, că 
guvernul lui Khuen nu poate sa dea piept 
nici cu proiectele militare, nici cu reforma 
electorală, şi în urma acesteia va fi silit 
a-şi ceda în curând locul altui guvern«.

»Népszava« crede, că ori ce scop a 
avut Khuen cu circulara sa, a făcut un 
serviciu problemei reformei electorale, căci 
prin circulară a introdus chestiunea votu
lui universal în cercuri de acele, cari poate 
nici n-au voit să se ocupe cu ea şi astfel 
a dat un nou avânt luptei pentru dreptul 
electoral*.

Ne pare puţin cam naivă părerea or
ganului socialist.

Dintre ziarele din Viena, »N. Fr. 
Presse« şi »Neues Wiener Tagbiatt«, din 
circulara lui Khuen conclud la seriozita
tea, cu care guvernul urmăreşte chestiu
nea reformei electorale, iar »Die Zeit« 
prevede din ea înclinarea spre un com
promis.

*
Un corespondent al unui ziar din 

Budapesta a cercetat pe contele Tisza la 
băile din Piştian (Pöstyén) şi i-a solicitat 
părerea asupra circularei lui Khuen.

»Este frumoasă şi necesară circulara 
—- a zis Tisza — dar eu sunt de cre
dinţă, ca ea nu va contribui nimic la 
schimbarea situaţiei, nici nu va sista obs
trucţia«.

*
Intre proiectele, cum să fie noua lege 

electorală, s’a publicat zilele aceste un 
proiect al lui Barabás Béla, kossuthistul 
din Arad, care stă pe baza sufragiului uni
versal, dar In cadrul acestuia zice, că în 
Ungaria trebue să se validiteze deplin 
inteligenţa maghiară şi punctele de vedere 

naţionale.
Iată punctele acestui proiect:
1) Este alegător fie-care cetăţean de 

stat ungar, care a împlinit 24 de ani ai 
etăţii şi ştie scrie şi ceti. Dintre cei-cenu 
ştiu scrie şi ceti au drept de vot şi aceia, 
cari au fost soldaţi sau stau sub obliga- 
ment militar. 2. Sunt alegători şi aceia, 
cari au fost induşi în ultimele registre 
electorale, dar acest drept nu se erezeşte.
3. După 20 de ani, adecă cu anul 1931 
dreptul electoral compete numai acelora, 
cari ştiu scrie şi ceti ungureşte. 4. Fie-care 
alegător nu are drept decât la un vot.
5. Alegerea de deputat are să se facă în 
comune, respective în cercurile notariale.
6. In oraşe votarea e secretă. încât s’ar 
putea introduce votarea secretă şi pe 
sate, aceasta este încă obiect de studiu.
7. La împărţirea cercurilor electorale este

norm ativă starea culturală a poporaţiunii. 
In oraşe şi In ţinuturi cu popor mai cult 
aleg m ai pu ţin i alegători câte un deputat, 
iar In ţinuturi mai înapoiate in cultură 
cercurile electorale se alcătuiesc din un  

num ăr m are de alegători. (Acestea ar fi 
cercurile electorale ale naţionalităţilor. 
-  Red.)

Se zice, că acest proiect a fost ac
ceptat şi de Apponyi. E de crezut, căci un 
proiect mai şovinist şi mai nedrept nici 
că se poate.

Halal de aşa o rezoivire a sufragiu
lui universal.

*
Retragerea ministrului comun de răz- 

boiu Schönaich se desminte. însuşi Schön
aich a declarat, că el nu şi-a dat petiţia 
de retragere.

Cu toate aceste ştirea despre retra
gerea lui Schönaich se susţine. Se spune, 
că e designat şi urmaşul său, generalul 
Krobatin. Cei ce susţin ştirea, zic, că re
tragerea lui Schönaich va urma în cu
rând. In cercurile opoziţionale maghiare 
se susţine, că retragerea se va face din 
cauză, că Schönaich a pretins votarea de 
urgenţă a reformelor militare, dar pentru 
aceasta nu sunt şanze. Din Viena însă se 
dă ca pozitivă afirmaţia, că motivul de
părtării iui Schönaich este controversa 
dintre el şi moştenitorul do tron in ches
tiunile militare. Schönaich ar fi prea con
cesiv faţă de pretenţiile militare ale Ma
ghiarilor.

*
In Pädagogische Rundschau» din 

Viena a apărut un articol, care a cauzat 
mare supărare in cercurile patriotice. Au
torul articolului este redactorul revistei, 
profesorul lessen, care constată între al
tele, că în Ungaria în anul 1908 au exis
tat 16,547 de şcoale poporale şi 66,200 de 
crişme. Astfel câte o şcoală s’a venit la 
1800 de suflete, iar câte-o crişmă la 250 
de suflete.

«Afară de aceasta — zice lessen — 
progresul în instrucţia poporală se zădăr
niceşte prin aceea, că statul ridică şcoale 
maghiare şi pentru naţionalităţi sau cel 
puţin scopul învăţământului este maimu
ţărea limbei maghiare. Aceasta în Ungaria 
se numeşte cultură naţională!»

Din Reghinul săsesc.
— 6 Aug. 19tl.

Unul dintre centrele puternice româ
neşti fără îndoială şi în trecut a fost ora
şul Reghin. Comercianţii şi proprietarii 
bogaţi din familiile vechi româneşti — 
njacedo-români — ce aici au locuit din 
timpuri de demult, au luat parte la toate 
mişcările noastre naţionale. Aceşti credin
cioşi ai limbei şi legei româneşti au adus 
multe jertfe şi în deosebi pentru biserica 
română gr. cat. de aici. Azi tot asemenea 
urmaşii acelora, împreună cu ceialalţi mem
brii ai elitei române, după împrejurări, 
contribue pe toate căile la ridicarea re
putaţiei românilor în acest oraş săsesc. 
Petrecerile şi festivităţile româneşti aran
jate în trecut sunt tot atâtea motive de a 
fi stimaţi, căci fruntaşii tot-deauna au ştiut 
fi la locul lor, — cu demnitatea şi gravi
tatea cuvenită.

B i s e r i c a  g r . o r .

Cu toate că în acest oraş numărul 
este mititel, aşa cât biserica gr. cat. i-arfi 
încăput pe toţi şi pe viitor, ca şi în tre
cut, totuşi aflându-se mai multe familii 
jertfitoare de confesiunea gr. or. — astăzi 
în fruntea pieţei se ridică un măreţ Sion 
gr. or. Edificiul pompos, clădit cu multe 
jertfe, fie scutul limbei şi neamului acelor 
cari mâne-poimâne o să îaalţe rugăciuni 
fierbinţi cătră Tronul impăratului-impăra- 
ţilor! — Aceasta caBă dumnezeiască ce e 
în lucrare — e aproape gata şi aşteaptă 
sfinţirea — spre bucuria credincioşilor ei.

Astfel Românii din acest oraş se 
mândresc cu două frumoase case a Dom
nului. Cea gr. cat. ca o mamă mai bă
trână ce martoră a fost la trecutul sbu- 
ciumat al Românilor din acest oraş şi cea

gr. or. ca o fecioară tânără şi frumos ta 
brăcată în haine de sărbătoare.

B a n c a  „C e r b u l*.
Mişcarea comercială ce a luat ui 

avânt puternic în acest oraş, şi mai cu 
seamă dela deschiderea trenului pe vata 
Mureşului şi peste Săcuime, a îndemnat 
pe mai mulţi oameni de inimă şi cu vederi 
largi, de a pune baze unei a doua bănci 
româneşti. La glasul inginerului FloreL 
Bogdan s-au şi înrolat o mulţime de inşi: 
şi în deosebi preoţi şi proprietari din jur, 
cari au şi înjghebat institutul de credit şi 
economii »Cerbul«, care sub direcţiunea: 
inginerului Bogdan, deja şi’a şi început ac*; 
tivitatea, având prospecte de-o reuşită în* 
floritoare. Era şi de dorit a se înfiinţa şi 
un al doilea institut ca astfel împreună cu 
»Mureşiana« să muncească, ridicând repiH 
taţia Românilor şi pe terenul acesta. ^

U n  în v ă ţă to r  v r e d n ic .

Harnicul şi unul dintre fruntaşii dăs4 
călimei româneşti, învăţătorul cu un tre-j: 
cut atât de vrednic, d-1 Georgiu M aiori  
după un serviciu conţinu de 43 ani a tre-ĵ  
cut la binemeritata penziune, din care in-| 
cident a fost şi împărtăşit cu o diplomă 
de recunoştinţă şi mulţămită din partea 
înaltului ministru de cuite şi instr. pu
blică şi cu una din partea inspectoratului 
regesc din Târgui Mureşului.

Nu pricepem, cum de forurile noas
tre confesionale — bisericeşti, din inciden* 
tul trecerei la penziune a acestui vrednic 
şi neclintit luptător, nu au făcut paşii de 
lipsă, pentru ca acest bine meritat stegar 
sâ fie împărtăşit cu o distincţie pentru 
serviciu, după cum o fac alte foruri.

Or aceste foruri, nu află cu cale, ca 
şi biserica noastră, unor astfel de munci
tori vrednici, ca drept recompenză, să le 
îodulcească încă putinele zile ale bătrâne- 
ţei prin vre-o distingere, ca d. e. o di
plomă de recunoştinţă şi mulţămită etc.

Vrednic ostaş al neamului nostru şi 
fruntaş al dăscălimei, Dumnezeu Induratul 
să îţi mângăie anii bătrâneţei spre ferici
rea familiei vrednice, ce ţi-ai întemeiat şi 
spre bucuria noastră a tuturor. Ai fost % 

soldat între soldaţi, duce între duci ş i f 
muncitor neşovăitor^ ce nici când din 
breazdă nu te*ai retras, ci ai muncit cu 
mult succes în agrul ce ţi-l’au încredinţat!

P e t r e c e r e  î n  R e g h i n .

La iniţiativa membrilor din direcţiu- f 
nea institutului de credit »Cerbul« se va ■ 
aranja în 10 August, în pavilionul de vară j 
de pe promenada Reghinului, o frumoasă 
petrecere de vară. Cu aceasta ocaziune se 
vor juca şi frumoasele noastre jocuri na
ţionale »Căluşerul« şi »Bătuta«. Sunt pro- ? 
specie de a fi o petrecere cu un succes 
splendid, cu atât mai vârtos, că va avea 
în vedere scopul salutar pentru care e 
destinat venitul curat, şi anume ajutora
rea şcolarilor români de ambele confe
siuni. Dorim ca şi de astă dată să-şi În
tindă mâna de întâloire »Mureşul« şi 
»Câmpia«.

A d u n a r e a  F o n d u lu i  % 
d e  tea tru .

Membrii Fondului de teatru din des
părţământul Reghinului vor ţinea aduna
rea in 13 August n. la băile din Jabeniţa 
urmată fiind de o producţiune teatrală, 
concert şi joc.

În c h e ie r e .

De un timp încoace, ca şi îu alte 
centre, aşa şi in Reghin a început a bate * 
vântul neînţelegerilor — care a alungat 
încâtva buna armonie. Se nădăjdueşte 
insă, că toate 3e vor îndrepta spre bine, 
ca astfel, lucrând umăr la umăr, — barca 
neamului să înainteze spre ţinta de toţi 
dorită.

Deie Dumnezeu ca munca prestată 
de toţi, pentru reputaţia şi înflorirea nea
mului, să. aducă roade îmbucurătoare, iar 
conducătorilor mândrie şi bucurie.

Theodor A . Bogdan.
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f Recomandăm magazinul nostru ca cel
mai eftio şi mai solid; avem Soaie obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre

gătim costume Sn timpul cel mai scurt. 
;€el mai mare asortiment Sn lingerie şi 
confecţiune. — F ra ţii S im cy .

ŞTIRI.
— 27 Iulie V.

Dlstincţiune. Maj. Sa a conferit pro* 
fesorului dela facultatea teologică din Cer
năuţi, d-lui Dr. Emilian Voiuţchi titlul şi 
caracterul de consilier aulic.

Premiat. Institutul fonciar ungar a 
| distribuit şi anul acesta 21 premii pentru 
Iacei învăţători sau grădinari, cari şi-au 
câştigat merite pe terenul pomi-culturii 
şi a grădinăritului. Intre cei premiaţi se 
află şi d-nul Ioan Dobrotă din Sibiel, care 
a obţinut un premiu de 400 cor.

I Cu privire ia adunarea din Haţeg m
ree scriu următoarele: Comitetul aranjator 
f roagă pe toţi participătorii, din alte oraşe, 
Isă şi anunţe participarea d-lui Dr. Victor 
Bontescu, advocat Haţeg, ca să se poată 
lua la timp măsuri pentru încvartirare. 
Iar cei cari doresc să ia parte la masa 
comună, din ziua adunării, la oarele 2 în 
otelul «Mielul de aur», cu taxa de per
soană cor. 3, Sncă să-şi anunţe participarea 
până cel puţin la 15 1. c.

Necrolog. Din Viena ni se telegra- 
fîază: In Bruck iângă Muhr a încetat din 
viaţă tinărul loa n  Doctor, funcţionar de 
bancă, după scurte dar grele suferinţe 
fiind împărtăşit cu sfintele taine ale mu
ribunzilor. Pe răposatul 11 deplâng unchiul, 
un frate şi surori.

Odihnească In pace.

Romanii Io armata anstro ungara. in
întreaga armată austro-ungară — scrie 
«Drapelul» — Românii nu ocupă în total 
decât 291 grade ofiţereşti. Avem un sin
gur român genera), anume M. Şandru, 
comandant de brigadă tn Braşov. (Trecut 
la penzie cu rangul de general de divizie. 
— Not. Red.) Trei coloneii, comandanţi de 
regimente, şi anume: Silviu Herbay (reg. 
33 de infanterie din Arad), Alexandru 
Russu (reg. 50 din Alba-Iulia) şi Daniil 

| Mătăringa (reg. 85 din Sighetul Marma- 
î ţiei). Locotenenţi-coloneli patru : Trai an 
; Băciiă, şeful Statului major al diviziei 31 
i din Budapesta — singurul Român aplicat 
f  in Statul major general — I. Boeriu şi 

Dionisie Florian (ambii în reg. 33 de in
fanterie din Arad) şi Nic. Străinu (reg. 
91 din Budweis). Pentru gradul de maior 
opt: Dumitru Burdea (reg. 33 Arad), 
Theodat Cernăuţianu (reg. 55 Brzezany), 
M. Ciobanu (reg. 61 Timişoara), I. Cheve- 
reşanu şi G. Domăzneanu (reg. 62 Cluj), 
Gr. Iovescu (reg. 85 din Sighetul Marma- 
ţiei), Const. Hadia din trupele bosniace şi 
Victor Moga, comandantul şcoalei de in
fanterie din Budapesta. In gradele inte
rioare din arma infanteriei avem: căpi
tani 39, locotenenţi 65, sublocotenenţi 69, 
şi aspiranţi de ofiţeri 39. In arma cava
leriei abia 5 români: 1 căpitan (baronul 
Alex. Vasilco), 3 sublocotenenţi şi 1 aspi
rant de ofiţer. In artilerie 15 grade ofi
ţereşti sunt ocupate de români: 2 maiori 
{I. Stepănescu la Lugoj şi N. Lugojanu la 
Sibiiu), 3 căpitani, 6 locotenenţi şi 4 sub
locotenenţi. In geniu: 2 căpitani, 3 loco
tenenţi şi 1 sublocotenent. In trupele de 
tren: 2 sublocotenenţi. Medici militari: 2 
maiori (Dr. Aurel Anca la Cluj şi Dr. G. 
Moga la Arad). 15 medici de regimente şi 

, 1 veterinar.
I In justiţia militară sunt aplicaţi ca 
auditori 9 români: 5 căpitani, 2 locote
nenţi şi 2 aspiranţi. Printre ofiţerii de 
comptabilitate şi de intendenţă sunt 8 
români, toţi în grade inferioare.

Totalul Românilor deci, cari ocupă 
grade ofiţereşti In armata austro-ungară 
se urcă abia ia cifra de 291 din aproape
10,000 de grade.

Papa şl episcopal Prohaszka. Din
f Budapesta se anunţă, că Papa ar fi trimis 
i fotografia sa cu o dedicaţie foarte căldu- 
i roasă episcopului din Alba-regală Pro- 

haszka, ale cărui scrieri — precum ştim 
—au fost puse la index acum câte-va săp
tămâni. Această dovadă de bună voinţă 

; treime considerată ca o despăgubire pen
tru cenzura dată episcopului de congre
gaţia Indicelui. Se spune, că acest demers 
ăi Papei se datoreşte intervenţiunei epis
copului Mailath, care a fost la Roma să 
se plângă de punerea la index a scriso
rilor- episcopului Prohaszka.

R a m  record In aviaţie- căpitanul
Felix a bătut un nou record de înălţime 
pe câmpul de aviaţie Etamp, ridicându-se 

k la 3500 metri.

0 provocare senzaţionali, in una din
şedinţele trecute ale camerei contele Ka
roly József a folosit câţi-va termini ofen- 
zători pentru armata comună. Aceasta a 
dat prilej contelui Sternberg, deputat în 
camera austriacă, să adreseze contelui Ká
roly o telegramă de următorul conţinut: 
»D-ta ai inzultat armata austriacă, al că
rei membru devotat mulţi ani a fost 
tatăl meu. Dacă nu vei retrage cele spuse 
în vorbirea d-tale din cameră, te voi con- 
zidera de un calumniator ordinar.« Tele
grama, care a produs mare senzaţie, încă 
nu s-a putut înmanua contelui Károly, 
fiind absent din Budapesta.

Autorul fiorosului asasinat din Ede* 
lény a fost arestat în persoana unui mă- 
sar cu numele Regula Ede. Cu toate că 
asasinul tăgădueşte cu încăpăţinare fapta 
sa criminală, toate obiectele găsite şi îm
prejurările locale dovedesc crima sa. Intre 
altele s a găsit săcurea, cu care a ucis 
victimele sale şi care fiind arătată tatălui 
criminaiuluî, acesta a recunoscut în ea 
săcurea sa proprie. Pe lângă aceasta s-au 
găsit pe hainele criminalului şi pe capul 
său semne de sânge de oip. După ştirile 
mai nouă sora birtaşului Czeisler încă n-a 
încetat din viaţă, deşi sunt puţine spe
ranţe de scăpare. Nenorocita fată zace în 
spitalul din Miskolcz şi se luptă cu moar
tea. Până acum a fost imposibil să îi se 
ia vre-un interogator. Gendarmii au mai 
arestat pe un păstor, a cărui haine erau 
pătate cu sânge. Se crede, că criminalul 
a avut complici.

Nenorocire Lăcătuşul mecanic Ştefan 
Coliban, aplicat în fabrica lui Schiel, lu
crând eri ia montarea unul cazau pentru 
topit* a căzut dela o înălţime de 6 metri 
atât de nenorocit, încât a încetat din 
viaţă în drum spre spital. Pe nenorocitul 
îl deplânge văduva şi un copilaş.

Holera In Turcia- «Berliner Tage- 
blatt» află din Pristina, că holera ia pro
porţii colosale în rândurile trupelor tur
ceşti. Zilnic mor peste 50 soldaţi. Sunt 
temeri, că soldaţii, cari în urma pacifică- 
rei Albaniei se vor întoarce la vetrele 
lor, vor contamina şi acele părţi de 
holeră.

Din Ueskub să telegrafiază, că ho
lera ia proporţii îngrijitoare şi se întinde 
spre vilaetui Novibazar. La Jpek şi Dja* 
cova s’au înregistrat până acuma peste 
100 cazuri.

Petrecere In Ghlmitelnic. senatul şcc- 
lastic parohial gr. cat. din Chimiteloic in
vită la petrecerea împreunată cu dans, ce 
se va aranja Duminecă în 13 August st. 
n. a. c. în şalele noii şcoli din loc cu oca- 
ziunea sfinţirii aceleia. Întreg venitul cu
rat e destinat în folosul noii şcoli.

M area grevă din Londra- După ştiri
din Londra, greva lucrătorilor din port a 
luat o extindere extra-ordinară. De Luni 
dimineaţa se află în grevă 50.000 lucră
tori, din cauza cărora sunt siliţi la ne- 
lucru şi lucrătorii de transport şi încărcă
torii de cărbuni, al căror număr se ridică 
la 25.000. Faptul, că tribunalul arbitrai 
s’a arătat în favoarea lucrătorilor, a con
tribuit ca lucrătorii să aibă o atitudine 
liniştită şi să nu se dedea la tulburări. 
Lucrătorii din port au hotărât să nu se 
reîntoarcă la lucru, până când nu se vor 
mări salariile şi lucrătorilor de cărbuni. 
In timpul acesta ori-ce activitate în port 
a stagnat, vapoarele ancorează şi nimeni 
nu se mişcă pentru a le încărca sau des
cărca. Se evaluează la 600.000 numărul 
lucrătorilor, cari se vor alătura grevei.

Oispsrifia unul ministru olandez. Din
Haga se anunţă, că ministrul căilor de 
comunicaţie, Marez-Oyens, plecat de cu
rând să-şi petreacă concediul în Tirol, a 
dispărut de acolo în mod misterios. Toate 
investigaţiile făcute, spre a i se da de 
urmă, au rămas infructuoase. Cei doi fii ai 
ministrului primiseră, cu puţin înainte, 
dela părintele lor, câte o scrisoare, prin 
care acesta îi chema la el. Misterul aces
tei dispariţii nelinişteşte mult familia, care 
crede, că ministrul ori a căzut într-o 
prăpastie, ori a fost asasinat de nişte 
bandiţi.

Se cântă o damă sau domnişoară ro*
Blână, pricepătoare in economia casei, ca 
conducătoare a menajului în Internatul 
Orfelinat al Reuniunii femeilor române 
din Braşov pe anul şcolar 1911—42. Do
ritoarele de a ocupa acest post sunt ru
gate a se adresa presidentei Reuniunii 
Maria B. Baiulescu, Braşov Strada Fântâ
nii Nr. 34, de unde vor primi şi informa- 
ţiunile necesare.

Grevă- Lăcătuşii şi 300 zidari din 
Cluj au declarat grevă. O întrunire con
vocată de dânşii pe ziua de eri a fost 
disolvată de poliţie.

Muzică lă promenadă. Joi \& oarele 
| 5V2 va cânta la promenada de jos mu
zica oraşului.

Pericol de noi inundaţii 
în România.

Moldova de sus încă nu s’a recules 
de enormul dezastru de acum două săp
tămâni şi ştiri alarmante vin din părţile 
inundate. In urma ploilor căzute, apele 
ameninţă să se reverse din nou.

Iată de altfel ştirile sosite din Nor
dul Moldovei :

Rom an. Din cauza marilor ploi, cari 
au pricinuit inundaţiile recente în Buco
vina, râurile Moldova şi Şiretul au cres
cut cu mult peste nivelul lor obişnuit. 
Podul peste Moldova dela Cotu-Vameş, 
care abia a fost restabilit, a fost iarăşi 
stricat. Din această cauză comunicaţia 
nu se poate face prin acest punct. La 
Luţca, podul peste Şiret a fost ridicat ca 
măsură preventivă, dar a fost pus în urmă 
ia loc. Locuitorii de prin locurile amenin
ţate sunt pregătiţi pentru ori-ce eventua
litate de a părăsi casele.

Huşi. In urma recentelor ploi ce au 
căzut în Bucovina, Prutul a început din 
nou să crească, şi după cât se pare, vom 
avea noui revărsări. Serviciul technic a 
luat toate măsurile de prevenire.

laşi. Apele Prutului s’au revărsat a- 
supra moşiei Cobata şi Gârniceni.

Botoşani. Prutul a venit cu mare 
furie şi în câte-va ore a inundat mai multe 
semănături aie sătenilor de pe teritorul 
Ştefâneştilor. Grănicerii şi tuncţionarii 
vămei s’au retras în Tg.-Ştefăneşti, căci 
apa venind mare a inundat locuinţele. Din 
vamă apa a luat 400 saci goli şi 16 plini 
cu porumb, proprietatea d-lui Lei ba But 
şi Schapira. S’au luat măsuri ca locuitorii 
şi vitele să se retragă pe dealuri. De cinci 
zile în Botoşani plouă încontinuu.

Dorohoi. De câte-va zile a reînceput 
a ploua în fie-care zi. Din judeţ sosesc 
ştiri că e temere ca ploile să nu facă ia
răşi ravagii, inundând casele locuitorilor. 
In unele locuri secerişul nu s’a terminat 
încă din cauza timpului nefavorabil.

Diverse.
Englezul la masa rusului. Unul din 

bărbaţii de stat de seamă din Englitera, 
pe când era secretar de ambasadă la Pe
tersburg, a fost învitat de contele Paul 
Demidoff la masă. La isprăvit, încălzindu- 
se în discuţiune, luă fără să-şi dea seama 
cu degetele o bucăţică de zahăr din za- 
harniţa ce i s’a prezentat. Numai decât 
rusul dete ordin să se arunce pe fereastră 
tot zahărul, ce mai era în zaharriiţă. Lec- 
ţiunea a fost aspră, mai ales că s’a făcut 
în prezenţa atâtor diplomaţi ca erau de faţă.

Englezul însă nu’şi perdu cumpătul. 
După ce’şi isprăvi cafeaua, luă cu sânge 
rece şi aruncă pe rând pe fereastră ceaşca, 
farfurioara, şervetul, linguriţa de argint şi 
apoi se întoarse surâzând spre gazdă:

— Nu ştiam, zise, că în Rusia este 
acest obiceiu. Apoi îşi reluă conversaţiunea 
ca şi cum nu s’ar fi întâmplat nimic.

*
Bogăţia mărilor. Până acum ştiam 

ca bogăţii imenze să găsesc în ?peie mă
rilor constând mai cu seamă din vânaturi 
de tot felul şi din unele plante, cari cresc 
pe suprafaţa sau fundul apelor.

Nouile cercetări însă, dau la iveală 
lucruri cu adevărat uimitoare. Un învăţat 
englez a făcut analiza chimică a apei de 
mare şi a găsit că ea conţine bogăţii 
de neînchipuit.

Intr’o milă marină cubică de apă, a 
cărei greutate ar fi de vre o 4 jum. mili
arde de tone, se găseşte: aur în valoare 
de 900.000,000 lei, ţinându-se seama că o 
tonă conţine 6 grame aur, sare pentru 
vre-o trei miliarde lei; clorură de magne
ziu, în cantitate de 14 milioane lei; 5.600 
mii tone clorură de calciu, care ar valora 
1.104 milioane lei; 7.200.000 sulfat de 
calciu pentru 100 milioane franci şi în 
fine bromură de natriu, în valoare de 
4.293 milioane lei.

Toate aceste valori, adunate la un 
loc fac mai mult de 11 miliarde lei, cari 
se găsesc într’o milă cubică de apă de 
mare.

Dar ce însemnează o milă cubică de 
apă pe lângă marea cantitate, care aco
peră două treimi din suprafaţa globului 
având o adâncime medie de vre-o 3500 
metri ?

Ce nu s’ar putea face, dacă toate a- 
ceste bogăţii ar putea fi exploatate !

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 9 August. »Neues Wiener 

Tageblatt“ anunţă, că în urma do
rinţei Maj. Sale baronul Schönaich 
şi-a amânăt demisia până în August. 
Guvernul austriac şi ungar a fost în- 
cunoştiinţat despre apropiata demi
sie a ministrului de războiu.

Galaţi, 9 Auguct. Eri au fost 
surprinşi în partea cea mai lătural
nică a arsenalului marinei din loca
litate trei indivizi, care căutau să se 
introducă în mod fraudulos în in
cinta arsenalului. Fiind observaţi de 
santinelă, aceasta a dat imediat 
alarma. Sosind ia faţa locului ofiţe
rul de serviciu, a constatat, că cei 
trei indivizi erau Ofiţeri ruşi de pe 
vasul de războiu rus „Donetz“ care 
se află ancorat în port. Fiind inte
rogaţi ei s’au scuzat spunând, că nu 
ştiau nimic despre faptul, că acolo 
se află arsenalul marinei. Gazul e 
viu comentat în cercurile ofiţereşti 
şi mai ales în cercurile ofiţerilor de 
marină.

Lisabona, 9 August. Aci se fa» 
mari agitaţiuni în vederea aiegerei 
noului preşedinte al republicOi. Can
didatul socialiştilor radicali este Ma- 
chado, actualul ministru de externe. 
Pe străzi au loc mari demonstra- 
ţiuni, guvernul a tost nevoit să 
ceară intervenţia armatei. Eri ar
mata s’a ciocnit cu populaţia. Opt 
persoane au fost rănite grav. Alege
rea a fost amânată.

Roma? 9 Aug. O pulberărie a ar
matei de lângă Tarento a fost arun
cată în aer. Explozia a fost atât de 
puternică, încât s-a resimţit la mare 
distanţă. Populaţia în primul moment 
a crezut că este un cutremur de pă
mânt. Sunt şi victime omeneşti. Nu
mărul lor n-a putut fi constatat până 
acum.

Roma, 9 Aug. Starea Papei s-a 
agravat. Pe lângă boala trupească 
Pontificele mai sufere şi de depre
siune sufletească. Papa este nevoit 
să stea în pat. Medicii nu ascund, că 
boala lui este gravă. „Giornale d’Ita- 
lia“ anunţă, că medicii au constatat, 
că Papa sufere de angina pectorală. ‘

Constanţinopol, 9 Aug. Albanezii . 
revoluţionari, înconjuraţi de trupele * 
turceşti lângă Selee s’au predat şi 
au depus armele.

Gonsţantinopole, 9 Aug. Holera 
face mari ravagii prin căzărmi. Mi
nistrul de război a contramandat 
manevrele de toamnă.

Gonstantinopole, 9 Aug. Consiliul 
de miniştri a hotărât să suspende 
starea de asediu la Sctitari.

Salonic, 9 August. E cu nepu
tinţă a se constata în mod exact 
numărul bolnavilor de holeră la 
Ipek, de oare-ce Albanezii ascund 
ivirea boalei şi împedecă pe doctori 
să pătrundă în case.

Petersburg, 9 August. întreprin
derile petrolifere de lângă Bacu se 
afla în flăcări. Până acum au fost 
scoase peste 100 cadavre carbo
nizate.

Proprietară :
Văd. Elena Dr. A u r e l  Mureşianu 

Redactor resp. l o a n  S p u d e r o a

Vărosm^jor - Sanatorium şi 

—  „Hydrotherapie“  ~r~
26 odăi aranjate cei mai modern ; Supra

veghere medicală constantă.
Telefon 88 —99.

Birou central, stabiliment medical, 
Ferenez körnt 29 n. a. 8—9; d. a. 3—5.

Director, şef.
Dr. Cosmutza.



Pacte» 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 164— 191Ï.

Stabilimentul de hydroterapie din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române gr. or.
s ’a  d e s c h is  la  I N la iu  s t -  n*

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului modern 
şi provăzul cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pentru domni şi alta pentru doam ne. 
Stabilimentul este condus de d-1 Dr. Gh Baiulescu şi bolnavii 

fac cura cu apă în mod sistematic ş i raţional, după prescripţia me
dicului dirigent.

D-1 Dr. Baiulescu dă consultaţiuni în stabiliment în fiecare zi 
dimineaţa dela oarele 7— 9 şi după amiazi dela 4— 5.

Eforia şcoalelor centrale gr. or. 
române, Brasso.

1443,1-12 Administraţia băilor.

R e c o m a n d ă m  cetito rilo r zia ru lu i n o s tru , M a g a zin u l de haine 

şi C o n fe c ţiu n i de dam e

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 

h a i n e  pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 

şi pentru dame şi fe t iţe : Jacheta, Costume de 
dame, Foi, Halatnri, Bluze, Jnpoane etc.

Comande cu posta se efectuează complet

cu p a m b u p s ă .

Când comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam cu ce preţ.

_ _ _ _ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

„GAZETA TR A N S ILV A N IE I« cu numărul â 10 
fileri, se vinde la tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
Hirsclier Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.
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Bacură-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

F . A . Deg'an, dinFiume
(P o sta fio k  N r. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care 
e cel mai bun şi pe toţi îi omoară.

Costă 1 kgr, 6 coroane. Mai puţin ca un î/2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus numită.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căci l’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!

„X J eg ra n in  c u  m a r e  e f e c t .
im
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Institut de asigurare ardelean
„T R A N SSYLV A N IA a

x
X
X

X  S t r a d a  C is n ă d ie i  5 . S I B I I I J .  (edificiile proprii-)

Agentura principală in Braşov: H. HERMAN, Strada Porţii Nr- SI
) (  recomandă

A sigu rări îm potriva  focului

«

2X
X

}t pentru edificii, recolte« maşinif mobile etc. pe lângă

2
premii recunoscute de cele mai 
bile condiţii, cum şi

eftine, şi în cele mai favora-

A sigu rări asupra v ie ţ i i
X  (pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 

zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe câZUl morţii
şi cu termin fix. cu plâtire simplă sau dublă a capitalului; 

„  asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări 
Q  de penziuni, asigurări cu participare la câştig ş> asigurări pe 
5  suese de înmormântare, mai departe asigurări contra infrac- 
X  ti ei (furt prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlă (la 
K  galantare), asigurări de accidente (nenorociri corporale), asigu-

X
W
X
X

X
X
«

Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1910 K. 5.003,540*78
Capitaie asigurate pe viaţă achitate....................... . K. 4.834,80112
Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1910 . . K. 119.839,992 —
Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1910 . K. 11.020,226*—
Fonduri de întemeiare şi de rezervă....................... . K. 2.428,317*—
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Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birouriie Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 la 
agentura prircipalî Braşov. Strada Porţii 51. şi la toate agenturile.

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului
în condiţii favorabile
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IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
fel iul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toa e comandele vor i 
puntctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 
zzzzz  veniabile.
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Têrgul Inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefon inter. nr. 226*
Aci se efeptuiesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliül de lucrări cât de complicate la noi se 
= z  efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. ■ —.
a « -  Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande, -sjî
Toat e  comandele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa di rect  la

3 I)irecţiiinea Tipografiei A. Mureşian Braşov

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţ©, Libel© de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 
Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte modera te 
Cele mai moderne tipări

turi comerciale.____
Stabiliment de nou
asortat ş arangiat cu
cele mai bogate garnituri

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRAŞOV.


